

向春天出发

2024 湖南省两会特别报道

凝心聚力谋发展 满怀信心向未来

省十四届人大二次会议开启第二场“厅长通道”，4位厅长接受记者提问

长沙晚报1月26日讯(全媒体记者 彭玮蔚 匡春林)26日,省十四届人大二次会议第二场“厅长通道”开启,省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长(兼)王建球,省住房和城乡建设厅党组书记、厅长唐道明,省商务厅党组书记、厅长,中国(湖南)自由贸易试验区工作办公室主任(兼)沈裕谋,省卫生健康委党组书记、主任李小松相继走上通道,晒成绩、聊发展、回应社会关切。

王建球： 扛起保障国家粮食安全的湖南担当



“去年全省完成粮食播种面积7145万亩、超任务10万亩,总产613.6亿斤,比上年增加10亿斤,水稻面积、总产跃居全国第一。”

在省十四届人大二次会议第二场“厅长通道”上,省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长(兼)王建球“晒出”了湖南去年的成绩单。

今年的政府工作报告提出,粮食产量要稳定在615亿斤左右。

王建球表示,将聚焦稳面积、提单产,精准施策、靶向发力,全力推动粮食生产再上新台阶。一方面,全力以赴稳面积,确保粮食播种面积不减。另一方面,多措并举提单产,确保粮食总产不降,切实扛起保障国家粮食安全的湖南担当。

王建球表示,2024年,将突出抓好“四个强化”,加快发展富民乡村产业。强化融合发展,我省物产资源丰富,我们将做好“土特产”文章,实施千亿优势特色产业升级工程。强化龙头培育,实施农产品加工主体培育行动,抓好生猪屠宰加工提升工程,将农产品加工增值效益更多留在湖南。强化品牌推介,深入实施品牌强农,不断提高湘字号农产品的知名度和竞争力,让更多的湖南农产品走出湖南,走向国际。强化产业帮扶,按照“巩固一批、升级一批、盘活一批、调整一批”的思路,推动脱贫群众收益持续较快增长。

唐道明： 让人民群众“住得上”更“住得好”



在省十四届人大二次会议第二场“厅长通道”上,省住房和城乡建设厅党组书记、厅长唐道明介绍,2023年我省“保交楼”专项借款项目在全国任务量10万套房以上的省份中,交付率排名全国第一,成效显著。

2023年,住建部门围绕打好“发展六仗”,谋划提出“守安全、防风险、保民生、促发展、强队伍”的总体工作思路,推动

安全隐患闭环管理、动态清零,全省住建领域安全事故起数、死亡人数实现“双下降”。2023年我省城镇老旧小区改造、棚户区改造、农村危房改造和保障性租赁住房等民生工程全面提前完成,2000个民生实事老旧小区全部开工,惠及居民27.38万户,基本做到应改尽改、应保尽保。

“今年,我们将加快完善政府保障基本需求、市场满足多层次需求的住房供给体系,让人民群众‘住得上’更‘住得好’。”唐道明说,全年计划开工改造民生实事老旧小区2000个,建设保障性租赁住房4万套。统筹抓好城市危旧房改造,既有住宅加装电梯、农村危房改造等民生工程。同时,持续抓好“保交楼”工作,推进历史遗留“烂尾项目”排查整治,加快出清风险。稳步推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设和城中村改造“三大工程”,加快构建房地产发展新模式。

沈裕谋： 以商务一域之光为全省经济发展大局添彩



“打造内陆地区改革开放高地,必须坚持抓好标志性工程,聚力稳外贸、抓招商、强平台、畅通道,以商务一域之光为全省经济发展大局添彩。”省商务厅党组书记、厅长,中国(湖南)自由贸易试验区工作办公室主任(兼)沈裕谋表示。

沈裕谋说,打造内陆地区改革开放高地,商务部门将培育外贸新动能,围绕优势产业链提升、市场

精准对接、产贸深度融合、市场主体扩容、平台赋能提能、进口扩规强基、合力能力提升等,开展稳外贸七大行动。打造“投资湖南”品牌,聚力招商引资“强引擎”,构建大招商格局。提升开放平台效能,实施自贸区提升战略,围绕装备制造、临空经济、临港经济、对非经贸、数字经济、有色金属6个方面开展集成创新。

“激发有潜能的消费,商务部门将在政策、业态、平台、环境4个方面发力。”沈裕谋介绍,将出台促消费政策,稳住住房、汽车、家电家居、住宿餐饮“四大金刚”;创新消费政策,鼓励给购房、购车等发放消费券;发展绿色、数字、智能等耐用品开展以旧换新等。支持长沙对标建设国际消费中心城市,打造“一刻钟便民生活圈”,推动“智慧商圈”和步行街高质量发展,继续培育县域商业领跑县。加强消费领域信用、标准和质量工作,以“消费促进年”为主题,串联各类促消费活动。

李小松： 更好地满足人民群众看病就医需求



“提升基层医疗卫生服务能力,努力实现‘小病不出村、常见病不出乡、大病不出县’的目标,更好地满足人民群众看病就医需求。”省卫生健康委党组书记、主任李小松说。

“去年,全省启动了首批20个县域医疗次中心建设;持续加大基层卫生人才本土培养力度,对基层卫生专业技术人员职称评审实行单列;在15个县市创新

开展村医分级管理试点,推动所有行政村级卫生室纳入医保定点。”李小松说,下一步,全省将持续推动基层医疗卫生机构标准化建设,大力实施大学生村医专项计划,深化城市支援农村工作,巩固拓展村卫生室医保定点和村医分级管理,加强医疗卫生信息化建设,进一步方便群众看病就医。

今年将持续办好的全省“十大重点民生实事”中明确,全省将新增普惠性托位4万个。李小松说,将重点建设“家门口”和“单位门口”的托育机构,不断增加托育供给,加强托育人员培训,规范托育管理,降低托育价格,努力让群众“托得到、托得起、托得好”。同时继续加强与相关部门的协调沟通,协助落实好产假、护理假、育儿假等制度,多措并举降低生育养育成本,解决好群众的“后顾之忧”。

畅谈履职心得 分享奋斗故事

省十四届人大二次会议组织第二场“代表通道”集体采访活动,6位代表接受媒体采访

长沙晚报1月26日讯(全媒体记者 匡春林 彭玮蔚)26日上午,省十四届人大二次会议组织第二场“代表通道”集体采访活动,王毅清、罗鉴远、肖笑波、谢运良、伍忠兵、易柯6位省人大代表走上通道接受媒体采访,畅谈履职心得,分享奋斗故事。



王毅清： 继续做好百姓生命健康的守护者

省人大代表、湖南达嘉维康医药产业股份有限公司董事长王毅清介绍,2016年起,湖南在全国率先探索开展“双通道”管理模式。去年,湖南共计有217个品种进入“双通道”支付目录,减轻了患者的经济负担,增强了患者用药的可及性和依从性。

“人大代表不仅要为民代言,还要关心群众的冷暖,用行动回报群众的信任和重托。”王毅清表示,作为一名医药行业的代表,他积极调研病人急需解决的问题,并提出解决方案。“比如在湖南每个州市,我们都开设一家DTP专业药房,药房以提供高端新药和处方药为主,并为每位患者建立档案,及时监测患者用药反应,保障患者能够及时买到‘救命药’,用好‘救命药’。”

“医保基金是人民群众的‘看病钱’‘救命钱’,企业还自主研发了医保对接信息系统,参保人买药全过程监管存证,保障医保基金安全。”王毅清表示,他将继续做好百姓生命健康的守护者,为人民群众提供全方位、全周期的健康服务,为建设“健康湖南”“健康中国”贡献自己的力量。



罗鉴远： 绿水青山之间有金山银山

“10年前,杨坝垱村是一个无人问津的荒芜之地,如今已成为一年20余万人次光顾的‘网红村’。”省人大代表、津市市药山镇绿岛果蔬种植专业合作社理事长罗鉴远分享了10年一步一个脚印,成就杨坝垱村“高颜值”“高价值”的故事。

罗鉴远介绍,杨坝垱村曾是省级贫困村。2013年,村里决定因地制宜开展“绿色革命”,将黄土坡绿化造林,改善基础设施条件,这一干就是整整10年。

杨坝垱村先后种了20万棵树,昔日的穷乡僻壤渐渐变成了绿岛森林、蓝湾碧水,原来的省级贫困村建成了国家AAA级旅游景区,并开始实行“一票玩转全村”模式。如今,杨坝垱村有绿水青山,有丰富的游玩体验项目,还编排了绿岛蓝湾《大湖水韵》沉浸式山水实景演出,成了当地乡村文化旅游的新地标。

“受益于农业产业的发展,杨坝垱村成了产业营收达2750万元的富裕村。”罗鉴远说,绿水青山之间有金山银山,高质量发展里有属于农业的广阔天地,他将始终保持定力,让绿水青山变得更好,把金山银山做得更大,实现“乡村美、乡业富、乡味醇”的目标。



肖笑波： 打造赓续中华文脉的湖南样本

“观众是祁剧的衣食父母,要敬畏观众,敬畏艺术。”省人大代表、邵阳市非物质文化遗产保护传承研究所所长、湖南省祁剧保护传承中心主任肖笑波介绍,近年来,她与团队先后开展“送戏下乡”演出活动近百场。这项活动从2004年开始延续至今,从未间断。

“传统戏曲只有与时俱进,扎根群众,才能迸发出强大的生命力。”肖笑波介绍,近年来,她与团队先后创作了祁剧《袁隆平》《魏源》《火种》等新剧目,让古老剧种在新时代焕发青春光彩,深受观众喜爱。

近年来,肖笑波与团队精心打造的祁剧《目连救母》《昭君出塞》陆续被列为中宣部、文旅部“像音像”工程剧目。“我们走遍9省20多个城市,演出40余场,把祁腔唱进了祖国的大江南北。”

过去一年,肖笑波一直在做好传承人的培养工作上持续发力,新建的创新型数字传统文化产学研基地(试点),让青少年感受传统文化魅力,学习传统文化精髓。她说,希望省委、省政府进一步加强对包括戏曲在内的传统文化保护工作,把湖南戏曲保护好、传承好,打造赓续中华文脉的湖南样本。



谢运良： 残疾人也能像正常人一样发光发亮

省人大代表谢运良是宜章吉兴纸业有限公司和湖南百捷利包装印刷有限公司的董事长,他的公司里五成以上的一线工人是残疾人。

“因人设岗,残疾人也能像正常人一样发光发亮。”谢运良分享了残疾友欧美丽的故事。欧美丽从小失去双手,之前多次应聘都被拒之门外。谢运良发现她写得一手好字,安排她到公司做统计员。上岗后的欧美丽表格做得又快又工整,工作越来越得心应手。“去年她家盖起了两层新房,孩子也进了县城学校就读,欧美丽的人生越来越美丽了。”

“残疾友李金华,是位聋哑人,已经在公司工作18年了。”谢运良说,进公司前没有一技之长,到接受“一对一培训”,熟练掌握电焊、切割等修理技能,李金华如今已成为公司的技术骨干。“只要给残疾人就业发展的机遇,他们就是助推企业发展的‘宝贝’。”

除了坚持帮残助残,谢运良还积极开展调查,在他的推动下,共募集3000余万元爱心善款,在宜章县的学校、医院等所在路段修建多座人行天桥,有效缓解交通堵塞,减少安全隐患。



伍忠兵： 努力办好人民满意教育

“每一个孩子都是一颗独一无二的种子,每一颗种子都需要不同的阳光水分,需要不同的种植方法。方法对了,他们才能茁壮成长。”省人大代表、邵阳市资江学校党总支书记伍忠兵分享了一个小男孩的成长故事。

这是一名四年级的小男孩,调皮贪玩,不爱学习。有一次,学校戏剧社团排练童话故事《森林大王》,因为他的形象个性与小猴子十分契合,大家一致推选他扮演“猴大王”。不出所料,他扮演的“猴大王”活灵活现,赢得了阵阵喝彩。这件事后,这个小男孩变得阳光、活泼、开朗起来,因为他从中体会到了成功的喜悦。

伍忠兵说,作为家长,要学会用欣赏的眼光发现孩子身上的闪光点,帮助孩子找到适合他个性发展的成长道路;作为老师,要学会挖掘每一个孩子身上的潜能,帮助他们找到成长的自信。

“从‘有学上’到‘上好学’,从‘学有所教’到‘学有优教’,”伍忠兵说,“我们将切实提高学校教育教学质量,回应人民群众的关切,努力办好人民满意的教育,不断实现人民对美好生活的向往。”



易柯： 争做新时代科技创新的排头兵

“湖南的轨道交通装备产业不仅国内领先,在全世界范围内都处于领先地位。”省人大代表、中车株洲电力机车有限公司教授级高级工程师易柯欣喜地表示,2023年,湖南轨道交通装备产业总产值突破1600亿元,是行业内唯一的国家先进制造业集群。

易柯介绍,中车株洲目前已建成3个国家实验室,并牵头成立了行业唯一的国家先进轨道交通装备创新中心。与清华大学、同济大学、中南大学等高校组建产学研用“创新共同体”。企业科技投入占销售收入比从2016年的4.5%提升到现在的6%。

湖南正逐步发展为全球轨道交通装备整机及配套产品谱系最全的制造中心。易柯说,在“把创新作为引领发展的第一动力”理念引领下,近5年来,企业已先后推出了100多款新产品。“这个月,我们研制的具有完全自主知识产权的首列铰接式轻轨列车在墨西哥城投入运营。”

“作为一名科研工作者,我将紧紧牵科技创新这个牛鼻子,争做新时代科技创新的排头兵。”易柯说。

图片均为 章鹏博 傅聪 摄